### 一体学思践悟习近平法治思想、习近平文化思想

古迹遗址作为文化遗产的重要组成部分,具有丰富的历史和文化价值。4月18日是国际古迹遗址日,本版特别推出一组报道,以图文并茂的形式,生动展现检察机关一体贯彻落实习近平法治思想、习近平文化思想,充分发挥"四大检察"职能作用,为古迹遗址提供有力司法保护。

# 它们历经风雨,我们用心守护



深山访古寺

4月10日,贝州有贾干县检察院公益诉讼办案组 走访绝壁上的古寺——西竺寺,对文物受损线索进行 调查取证。西竺寺始建于清朝嘉庆年间,立于垂直距 离数百米的浪洞岩绝壁之上,是黔东南州级文物保护 单位。由于交通极其不便、管护工作滞后等原因,寺 庙内石刻、石碑、房屋等设施均遭受不同程度损坏。 办案组在对文物受损情况进行调查取证的基础上,将 积极对接文物保护部门,督促开展古寺内文物修复工 作,积极探索文物保护新路径。

本报通讯员王超 付念摄



# 未登记古墓葬受损,该由谁管?

检察机关综合履职推进古墓葬保护

□本报记者 王梁 通讯员 刘亮 点小法

"目前盗洞已经恢复原状了,其他被损坏的地方也得到了修复,保护力度得到进一步加强……"日前,陕西省西安市雁塔区检察院检察官来到西安市蓝田县三里镇,对被盗损的古墓葬修复情况进行"回头看",相关管理人员欣慰地说道。

2024年4月,蓝田县三里镇的4座古墓葬遭到盗掘,汉代三级文物辅首衔环铜壶等珍贵文物被盗。公安机关经侦查,将梁某等5人抓获归案。同年5月,公安机关以梁某等5人涉嫌盗掘古墓葬罪提请雁塔区检察院审查批捕。

案件办理过程中,雁塔区检察院 刑事检察部门检察官发现该案可能 存在损害公共利益的情形,依托内部 线索移送机制将线索移送给该院公 益诉讼检察部门。公益诉讼检察官经 初步调查,确认被盗墓葬包含1件三 级文物(即具有比较重要历史、艺术、 科学价值的文物),盗掘行为已造成 不可逆损害,遂同步开展行政公益诉 讼和民事公益诉讼调查。 经四安市检察院指定管辖,2024 年7月,雁塔区检察院对蓝田县文化和 旅游体育局以行政公益诉讼立案,并 联合该局工作人员共赴现场实地勘 查,查看被盗古墓葬的保护状况。"未 登记古墓葬是否属于文物?"双方就修 缮保护所涉及的法律法规和专业问题 进行磋商时,由于对文物的概念范畴 以及文物修缮法律法规的认识不一, 未能就被盗古墓葬的后续保护事宜达 成一致,案件一时陷入胶着。

"我们委托陕西省文物鉴定研究中心对古墓葬进行鉴定。经鉴定,该案被盗的4处古墓葬均为清代以前古墓葬,具有一定的历史、艺术和科学价值。结合相关法律规定,我们认为这些古墓葬属于文物,应当受到保护。"承办检察官告诉记者,2024年9月,雁塔区检察院向西安市蓝田县文化和旅游体育局制发检察建议,督促其全面履行监督管理职责,对古墓葬进行科学保护。

收到检察建议后,西安市蓝田县 文化和旅游体育局高度重视,不仅采 取有效措施对盗洞进行了科学回填, 而且根据"应普尽普、应保尽保"的文 物普查工作原则,将4座被盗古墓葬列 人蓝田县第四次全国文物普查新线索征集范围,并组织专家团队进行认定评估,便于后续普查。同时,该局督促属地政府切实履行监管职责,督促蓝田县文物管理所加强田野文物安全巡查力度,指派群众文保员定期巡查,防止盗掘古墓葬违法行为发生。

"我们经过研判,认为行政公益 诉讼无法使受损的国家和公共利益 得到全面恢复,因此确有必要对该案 提起民事公益诉讼,要求违法行为人 承担赔偿责任。"承办检察官说。

2024年6月,雁塔区检察院对梁 某等5人以民事公益诉讼立案,并依 法开展调查取证,通过查阅刑事案件 卷宗材料、询问证人和咨询专家学者,并考虑了文物的历史、科学、社会价值,对修复费用进行了科学计算。同时,梁某等5人盗掘古墓葬及部分文物,并将部分盗得的青铜鼎、青铜壶出售,非法获利10万元,其行为已涉嫌盗掘古墓葬罪。

2024年12月,雁塔区检察院向法院提起刑事附带民事公益诉讼,在追究梁某等5人的刑事责任之外,诉请判令梁某等5人承担涉案古墓葬科学回填修复费用2000元,并在省级以上媒体公开赔礼道歉。今年1月17日,法院公开开庭审理了该案,将择期宣判。

### 未登记古墓葬是否属于文物?

文物保护法第二条规定:"本法所称文物,是指人类创造的或者与人类活动有关的,具有历史、艺术、科学价值的下列物质遗存:(一)古文化遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺和古石刻、古壁画……"因此,认定古墓葬是否为文物的标准,不是其是否登记在册,而是其是否具有历史、艺术和科学价值。经陕西省文物鉴定研究中心对涉案古墓葬进行鉴定,该案被盗的4处古墓葬均为清代以前的古墓葬,具有一定的历史、艺术和科学价值。该案中,古墓葬经鉴定具有历史、艺术和科学价值,且属于文物范畴,因此应认定其具有文物属性,属于不可移动文物。

### 土楼业主自挖墙脚也不行!

本报讯(通讯员黄旭东 赖丽萍) 日前,福建省龙岩市永定区检察院检察官来到位于永定区湖坑镇的福建土楼(永定)旅游景区,景区居民王阿姨欣喜地告诉检察官,"自

从检察院联合有关部门加强对土楼的保护后,业主们的保护意识增强了很多,大家都不敢随意改造所属房间了"。

"检察官,我们这儿有人为了改



福建土楼,是指具有突出防卫性能、采用夯土墙和木梁柱共同承重、居住空间沿外围线性布置、适应大家族平等聚居的巨型楼房住宅,包括客家土楼、闽南土楼和粤东北土楼。福建土楼起源于宋元时期,成熟于明末、清代和民国时期,是独特的山区大型夯土民居建筑,被称为"世界建筑史上的奇迹"。2008年,福建土楼被正式列入《世界遗产名录》。经全面普查,福建土楼现存3700余座。

造卫生间,把土楼的墙体凿穿了,你们有没有办法帮我们监督下?"2023年5月初,家住永定区湖坑镇的江大伯向永定区检察院求助。

接到线索后,永定区检察院检察官联合该区福建土楼保护与利用管理委员会(下称"土楼管委会")的工作人员进行实地调查。经实地勘查、走访发现,江大伯所说的这座土楼位于福建土楼(永定)旅游景区,是福建省级文物保护单位。土楼的部分业主省级文物保护单位。土楼的部分业主为了重新装修房屋,组织工人将墙体凿开,拆除了原有木质窗户,甚至把墙脚石基挖出了大洞,严重破坏了土楼的本体结构,不仅存在安全隐患,而且损害社会公共利益。

对此,2023年5月,永定区检察院对该案以行政公益诉讼立案,依法组织该区土楼管委会、区文物局、属地乡镇政府等单位召开听证会,并邀请人大代表、政协委员、人民监督员作为听证员参与。

"土楼是前人留给我们的宝贵遗产,破坏本体结构的行为必须依法制止,相关部门也要加强监督管理和宣传教育,确保土楼文物安全。"会上,

人民监督员提议。经过充分探讨,相 关部门最终在争取资金政策、强化新 村安置等方面达成共识,并采取加强 文物安全巡查与法律法规宣传、做好 土楼保护修复等整改措施。

会后,相关行政部门考虑到当事人动机是改善居住条件,并非出于故意破坏或用于商业盈利,对其主要采取了批评教育措施;各土楼群所在的乡镇政府以案为鉴,定期开展土楼巡查检查,及时解决发现的问题,工作人员进村入户,宣传土楼保护相关法律政策,让文物保护意识入脑人心。

2023年7月,永定区检察院进行 "回头看"时发现,经过批评教育和指导,当事人已经自行回填了坑洞并通过了验收,被破坏的墙体也被修复, 土楼终于不再"千疮百孔"。

此外,该院与永定区土楼管委会、区文物局、区文旅局、客家土楼旅游开发有限公司等4家单位联合成立土楼综合利用保护联盟,通过定期召开联席会议对土楼执法司法、公益诉讼开展情况进行常态化沟通交流,建立健全联合行动、线索移送等工作机制。

### 直播员工上班,这几个问题值得深思

# 法眼观察

□陆青

近日,河南郑州一互联网公司直播员工居 天上班引发关注。在网友录制的该公司直播片

设中,直播场景为一间办公室,约有15位员工在工位上工作。对此,该公司负责人 表示,直播员工上班是为了让公司工作状态和业务流程更透明,员工对此都知情,加班也会给加班费(据4月16日红星新闻)。

直播员工的工作日常是否属于侵权?这是该事件发生后,网友讨论最多的问题。表面上看起来,若是员工确实知情同意,且公司直播并非以直接营利为目的,只是为了吸引客户,好像确实没什么问题。而且,我国法律也没有明确禁止公司对员工上班进行直播的行为,但这并不意味着这种行为没有法律风险。其中,有三个问题值得深思:

首先,所谓的"员工知情同意"是否真实可信?直播活动不可避免地会涉及员工的肖像与隐私问题。我国民法典明确规定,"任何组织或者个人不得以丑化、污损,或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权。未经肖像权人同意,不得制作、使用、公开肖像权人的肖像。""任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。"因此,公司对员工上班进行直播,必须征得员工的同意。该事件中,虽然公司负责人称员工已对直播知情同意,但却很难不让人怀疑这种同意的真实性和自愿性。单位与员工之间天然有一种隶属关系,必须承认,很多时候员工在面对单位时处于相对弱势地位。那么,所谓的"员工知情同意",其真实性得打个大大的问号。退一步说,如果公司与员工在直播过程中产生了纠纷,公司又拿不出员工知情的确切证据,则可能面临侵权风险。因此,建议公司进行直播前,最好与员工签订同意直播的协议,并明确直播的范围和内容。由此,一旦发生纠纷,双方都可依法维权。

其次,即便员工真实同意了,直播就可以毫无限制吗?员工知情同意,是公司直播员工上班这种行为的前提和基础,但并非意味着这样的直播可以毫无禁忌。《互联网直播服务管理规定》第九条规定,互联网直播服务提供者以及互联网直播服务使用者不得利用互联网直播服务从事危害国家安全、破坏社会稳定、扰乱社会秩序、侵犯他人合法权益、传播淫秽色情等法律法规禁止的活动,不得利用互联网直播服务制作、复制、发布、传播法律法规禁止的信息内容。也就是说,公司需要确保直播的内容完全符合法律规定。比如,该公司的直播中涉及加班的问题,就需要遵循劳动法和劳动合同法的相关规定。如果直播员工超过法律允许的工作时间加班,则公司涉嫌违法,还可能向社会传播不良的价值导向。

最后,将员工像商品一样进行直播展示的行为,即便是合法的,就一定恰当吗? 其实,并不是所有员工都习惯于将自己暴露于聚光灯下,即使员工勉强同意,也可能是迫于"不想丢了工作"的生存压力。该事件中,公司负责人表示:"直播能让大家看到公司真实透明的工作状态,增进客户信任。"但是,直播行为本身能否获得客户信任尚未可知,却极有可能对员工的心理造成无形的压力,由此影响工作的效率和质量,导致公司丧失原本的竞争力。因此,作为一个负责任的企业,应该始终把"人"放在第一位,给予员工更多的人文关怀,这样才能激发员工的战斗力,从而为公司发展提供源源不断的活力。

# **寧** 案讯点击

# 表面是开赌场,实际是诈骗

鄂州鄂城:办理一起赌博型诈骗案

本报讯(通讯员王思敏) 骰子暗藏玄机,赌桌遍布"演员"……20余名赌客参与"押宝"形式的赌博,落人犯罪分子精心设计的陷阱,超百万元赌资血本无归。经湖北省鄂州市鄂城区检察院提起公诉,近日,法院以诈骗罪、开设赌场罪,数罪并罚,判处被告人周某有期徒刑五年六个月,并处罚金3.8万元;以诈骗罪判处被告人王某甲、王某乙有期徒刑三年九个月、一年,各并处罚金;以开设赌场罪判处被告人李某甲、李某乙有期徒刑七个月、六个月,各并处罚金。上述被告人的违法所得均被依法没收,上缴国库。

在一次偶然的赌局中,周杲与王杲中相识,聊起了开赌场的事情。二人一扫即合,约定以骰子押单双的方式合伙在鄂城区泽林镇开设赌场,由王某甲组织场地,周某带赌客前来赌博,获利五五分成。那么赌场是怎么作假的呢?王某甲一方面通过打磨骰子、给骰子涂上特殊药水等方式控制赌局结果;另一方面通过控制赌场"演员"下注来设计圈套,周某从旁进行语音干扰。在租赁好场地、招聘10余名"演员"(均另案处理)、安排儿子王某乙专门接送赌客后,2024年5月,赌场开张了。

为了取得赌客的信任,"演员"们分工明确,有的负责打"缸子钱"(从每局赌资中按比例抽头渔利的工作人员),有的扮演"夯包"(在赌场里表现得比较莽撞、装傻充愣的赌客),有的扮演下重注的"赌客",营造热闹气氛以此迷惑参赌人员。2024年8月,察觉到不对劲的赌客们前往公安机关反映情况。与此同时,赌客所在地的公安机关也发现辖区多位居民前往鄂州赌博,遂将相关线索移送鄂州市公安机关。

案发后,鄂城区检察院受邀依法介入,经审查,发现周某、王某甲、王某乙3人有犯诈骗罪的重大嫌疑,但现有证据尚未形成完整证据链条,且周某、王某甲均不承认开设假赌场,仅王某乙一人作有罪供述。为有效固定证据,承办检察官引导公安机关从账单、聊天通话记录、车辆轨迹信息等方面,明确侦查方向、取证重点。2024年10月,公安机关将周某、王某甲、王某乙等人涉嫌诈骗罪一案移送鄂城区检察院审查批捕。

"王某甲说自己开了假赌场,叫我当'演员',进去的时候给我发赌资,随便下注,最后散场不管输赢都要还给他,他再给我们发当'演员'的工资。"王某甲同村的多名证人证实该赌场系假赌场。结合在案证据,鄂城区检察院依法对周某、王某甲、王某乙批准逮捕,并针对开设赌场时间场次、赌客输赢情况、赌场获利情况等提出继续补充侦查提纲20余条,以确定具体诈骗金额。经查,周某、王某甲采取作弊手段控制赌局,骗取多名被害人23万元。

此外,公安机关发现周某还与李某甲、李某乙共同在鄂城区碧石渡镇开设赌场,遂审查后将周某、李某甲、李某乙涉嫌开设赌场罪一案移送鄂城区检察院审查起诉。2024年12月,鄂城区检察院决定将两起案件作并案处理。

对于诈骗罪的指控,周某始终作无罪辩解,声称自己只负责邀约赌客,对诈骗事实不知情。"该案的关键点是周某等人的行为究竟是圈套型赌博还是赌博型诈骗?"承办检察官经审查认为,该案中,王某甲负责假赌场的前期布置及在赌博过程中使用特殊骰子实施作弊,并且雇用他人扮演"工作人员"及"赌客"掌握输赢走向,周某则积极邀约赌客参赌,为诈骗提供"目标",二人通过劝诱、借款促使赌客持续参与赌博,维持骗局运转,并从赌客损失中分成。

"二人事前谋划、事中串联,让被害人误以为赌输后自愿交付财物,达到非法占有他人财物的目的,符合赌博型诈骗的行为特征。"承办检察官表示,周某与王某甲构成诈骗罪共犯,且该案犯罪所得系赌博行为违法所得,理应上缴国库,不予退还被害人。

鄂城区检察院经审查认为,周某、王某甲、王某乙共同实施诈骗行为,数额巨大,均应以诈骗罪追究其刑事责任;周某、李某甲、李某乙以"摇骰子"猜单双的方式组织他人赌博并从中抽头渔利,均应以开设赌场罪追究其刑事责任。2024年12月24日,鄂城区检察院依法对周某等5人提起公诉。日前,法院经审理作出上述判决。

### ●检察官说法

### 圈套型赌博与赌博型诈骗的区别

圈套型賭博中,行为人通过设置圈套诱使他人参赌,但赌博中并未采取欺诈手段,赌博结果仍具有偶然性,目的不在于非法占有对方财物,而在于通过赌博进行非法营利,系赌博行为。赌博型诈骗中,赌博仅仅是行为人实施诈骗的一种手段,赌博过程被人为操控,赌博结果丧失偶然性,行为人采取虚构事实的手段使被害人陷入错误认识而"自愿"交付财产,以达到非法占有财物的目的,系诈骗行为。

二者的区别在于行为人是否控制了赌博输赢。该案中,周某等人通过虚构 赌博的事实,让赌客误以为是赌输之后自愿交付财物以达到非法占有财物的目 的,符合赌博型诈骗的行为特征。

的, 符合赌博型诈骗的行为特征。